



翻式酥皮月饼



翻式酥皮月饼



广式莲蓉月饼



广式蛋黄月饼



百味荟萃别样风味

中华老字号

他们很难站上世游赛的领奖台，甚至出现在决赛泳道，都是一件非常困难的事。

与在跑道上的疾如闪电相比，黑人选手想要在泳道里劈波斩浪，并不容易。你也许会忽略他们的存在，不过，正是有了他们的坚持，这片水上世界才显得更完美。

看现象·凤毛麟角

查阅本届世游赛选手名单就发现，181个参赛国中，来自非洲的很多，总人数却非常少。

“短跑王国”牙买加、以足球闻名的尼日利亚、摩纳哥、马里，都只有1名选手参赛；贝宁、莫桑比克等国家，也只派出1人；喀麦隆、阿尔及利亚是2人……而且他们参加的全都是游泳比赛，至于难度更大的花样游泳、水球、公开水域项目，居然一个都没有。

实际上，黑人并非不会游泳。23年前的汉城奥运会男子100米蝶泳决赛中，一个陌生的名字——安东尼·内斯蒂战胜了当时有“飞鱼”之称的美国名将比昂迪，最终以0.01秒的优势夺金，并由此成为在奥运泳池中第一个获得金牌的黑人选手。这一结果令各家媒体措手不及，一阵忙乱过后，他们终于知道这名黑人选手是苏里南人，那是一个当时人口只有40多万的加勒比岛国。苏里南全国为此放假一天，甚至连首都的机场也被命名为安东尼·内斯蒂机场。

但不得不承认的是，泳池中像内斯蒂这样的黑人选手，尤其是纯正的黑人选手，可以用一个词来形容：凤毛麟角。

析原因·先天不足

黑人在体育运动方面所展示出的天赋令人惊叹，从田径到球类，从速度到耐力，涌现出一批又一批的璀璨明星。无论是田径的刘易斯、博尔特，还是篮球的乔丹、韦德，都代表着当代人类运动的最高水平。为何一到水中，黑人就不“来赛”？

从运动生理学角度分析，黑人不适合游泳主要是因为他们的肌肉比率高出其他人种。上海体育科学研究所的一名资深研究员解释道，科学研究表明，白人每立方厘米的肌肉重1.05克，而黑人则为1.13克，这使得黑人在水中要比白人付出更大的气力来解决身体下沉的问题。通俗地说，相比其他种族，黑人在水中更容易

本报记者 关尹



“沉”、更容易“飘”，放在以0.1秒甚至0.01秒决定金牌归属的游泳比赛中，这可能是致命的。

黑人在水上项目中没有多少天赋，但这并非他们在游泳项目上难有作为的唯一因素。很多黑人从事体育竞技的原因，是想以此来改变自己的命运，这让他们更多选择的是那些高度职业化、高度商业化的项目。上海体育学院的一名专家告诉记者：“这些年来，NBA中黑人球员的比例从最初只占20%，现在已经上升到80%。通过打篮球，他们可以成为全世界瞩目的明星，并带来不菲的收入。”与此类似，网球中有威廉姆斯姐妹，高尔夫中有泰格·伍兹，乃至F1都出现了汉密尔顿，这些项目的共同点是：职业化程度非常高。相比之下，游泳比赛大多还停留在奥运会，很难实现职业化。

谈将来·值得期待

尽管先天条件受限，却不能否认黑人选手为此付出的努力。而随着越来越多的黑皮肤出现在游泳赛场，外界对他们的看法也在悄然改变。

从1988年汉城奥运会安东尼·内斯蒂打破坚冰开始，到1996年亚特兰大奥运会女子100米和200米蛙泳双料冠军、南非的海因斯，再到2008年北京奥运会男子1500米自由泳金牌得主突尼斯的梅洛里……众多黑人或者具有黑人血统的选手在世界大赛中的异军突起让人刮目相看，他们已不再是游泳项目的看客。中国游泳队总教练幺正杰就曾表示：“尽管目前世界上优秀的黑人泳将为数不多，但他们肯定将在将来会有所作为，黑人游泳选手想要取得突破和更优异的成绩，需要的只是时间。”

遥想多年以前，“黄种人不会跑步”的论调也甚为流行，因为在世界大赛中，几乎没有黄种人能站上决赛的起跑线。直到男子110米栏项目刘翔的横空出世，这种说法才被击破。人们意识到，科学的训练、不懈的坚持，和运动天赋一样重要。

可以说，泳道上的黑人堪比跑道上的刘翔，只要他们出现在水中就是成功、就是英雄。为了站上这片赛场，他们的付出无疑更多。上海世游赛的每一位黑人选手，无论成绩如何，都值得观众为他们加倍喝彩、真诚致敬。

本报记者 关尹



跑泳道里满眼黑

析黑人游泳选手何以难有作为



奥运会上的黑人(含黑人血统)游泳名将

- 1988年汉城奥运会男子100米蝶泳决赛中，来自苏里南的内斯蒂(4)超越美国人马特·比昂迪，以53.00秒的成绩创造奥运会纪录。他不仅是该国有史以来的第一位奥运会金牌得主，也是世界上第一位获得奥运会游泳冠军的黑人选手。

- 1996年亚特兰大奥运会，南非的海因斯(1)拿下女子100米和200米蛙泳冠军，并双破世界纪录，2000年悉尼奥运会她又获得女子100米蛙泳铜牌。

- 1996年亚特兰大奥运会，古巴选手鲁道夫·法尔孔获得男子100米仰泳银牌，内塞尔·本特获得铜牌。

- 2004年雅典奥运会，代表法国参赛的黑人选手梅特拉(3)获得女子50米自由泳银牌，并在女子100米自由泳、4×100米自由泳接力赛中获得第4名和第5名。这名女将还曾同时保持着50米自由泳、100米自由泳、50米蝶泳和100米蝶泳4项法国女子游泳纪录。

- 2008年北京奥运会，突尼斯名将梅洛里(2)战胜澳大利亚两届奥运会冠军哈克特，摘走男子1500米自由泳金牌。

关尹 整理

